

A4

河南省第九届少数民族传统体育运动会
我们准备好了

周口晚报

2023·周口

河南省第九届少数民族传统体育运动会

ZHOUKOU

2023年4月13日 星期四

责任编辑 张蕾

豫见周口 同心圆梦 我们准备好了

河南省第九届少数民族传统体育运动会筹委会办公室答记者问

□记者 杜欣

问：本届全省民族运动会在我市周口举办有何重大意义？

答：全省民族运动会是我省规格最高、规模最大的综合性民族体育盛会，每四年举办一届。第九届全省民族运动会由我市承办，充分体现了省委、省政府对周口市的信任、支持和厚望。本届民族运动会将以“豫见周口 同心圆梦”为主题，是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于体育工作的重要论述，中央、省委关于民族工作的重大决策部署的生动实践，是促进我省各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的具体举措，是凝心聚力“十四五”规划的实际行动，是助力体育河南建设的重要抓手，是促进全省高质量发展的重大机遇。

周口市位于河南省东南部，市域面积 1.19 万平方公里，常住人口 885 万。全市经济总量超 3600 亿元，稳居全省第 5 位，全市有 33 个民族成份，少数民族人口 20.6 万，位居全省第二。周口历史悠久、文化灿烂、万姓同根，有着 6500 多年的文明史，是羲皇故都、老子故里，是中华龙文化、姓氏文化、道家文化、农耕文化的重要发祥地，孕育出“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”的周口精神。周口路网发达、交通便捷，“公铁水空”四位一体多式联运枢纽格局已经形成。周口市环境优美、生态优良，自然生态和城市建设和谐发展。今日之周口，市委、市政府团结带领各族群众，承载着千年文明的深厚底蕴，踏着新时代的鼓点，乘着二十大的东风，围绕“临港新城、开放前沿”的发展定位，朝着建设国家区域中心港口城市的宏伟目标阔步前行。办好本届全省民族运动会是省委、省政府和全省各族人民交给我们的—项重大政治任务，意义重大，使命光荣。在省民族宗教委、省体育局的关心指导下，在各兄弟城市的大力支持下，我们将举全市之力、聚全市之智，按照“节俭、绿色、精彩”的原则，力争把本届全省民族运动会办成一届彰显中华民族优秀传统文化的盛会，办成一届各民族交往交流交融的盛会，办成一届团结和谐、精彩圆满的盛会，让全省各族人民满意，向省委、省政府交出一份出彩答卷。

问：为办好这次体育盛会，周口都做了哪些准备工作？

答：一是成立组织机构，强化高位推动。市委常委会会议、市政府常务会议多次研究第九届全省民族运动会筹备工作，专门召开筹备工作动员会，全面部署发动，将第九届全省民族运动会筹备工作

纳入市委、市政府重点督查事项，压实各级责任。成立了以市委书记、市长担任双主任的高规格筹委会，筹委会下设“一办九部”10 个内设机构，从体系架构上强化组织保障，明确各部门职责分工和筹备工作进度安排，建立了周例会、月推进会制度和上下贯通的协调联动机制，定期通报工作进度、研判存在问题、碰撞工作思路，全力以赴做好各项筹备工作。

二是优化工作方案，实行挂图作战。积极向省主办单位请示汇报，学习往届兄弟市筹备工作经验。科学制订工作方案，将运动会筹备工作划分为启动、推进、临战、实战、总结五大阶段，梳理分解任务 50 大项，排出重点工作时间进度表，梳理出筹备工作施工流程图，倒排工期、列表上墙，实行“挂图作战”，做到任务清、目标清、措施清、时限清。在省筹备工作领导小组和主办单位的悉心指导下，对各类方案进行 5 轮优化提升，形成了竞赛表演、大型活动、新闻宣传、接待保障、安全保卫等总体方案、配套方案和子方案 53 个，确保筹备工作有力有序有效推进。

三是动员社会参与，营造宣传氛围。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，面向全社会发布会徽、吉祥物、主题词等征集公告，共收到应征作品 420 件，其中会徽 88 件、吉祥物 59 件、主题宣传口号 273 条。先后组织筹委会成员、专家和社会知名设计人士开展 6 次评审，确定了会徽方案 1 套、吉祥物方案 1 套、主题词 1 套、宣传口号 3 套。在市体育中心、高铁站、高速路口、主要街道、各大酒店等显著位置投放宣传标语，扩大知晓范围，充分调动各民族群众参赛积极性，营造各民族群众共同参与的良好氛围。充分运用主流媒体、官方网站和微信公众平台，开设宣传专栏，策划宣传主题，打造宣传精品，实时报道本届全省民族运动会筹备和举办情况，展示民族体育文化的多姿多彩，展示中原各民族交往交流交融的深情厚谊和时代风貌。

四是做精做细保障，提供优质服务。城市环境方面，我们把筹办运动会与创建全国文明城市相结合，补短板、强弱项，不断完善城市功能，优化城市环境，以全新的城市形象喜迎各民族群众。场馆方面，竞赛和表演项目原则上集中安排在周口市体育中心各个场馆和水上运动中心进行，部分项目安排在附近高校等场地，能够满足本届全省民族运动会对场馆的要求。接待方面，实行市直单位“一对一”对接，目前已经确定了体育场周边 28 家宾馆、共 3100 个房间，同时可接纳 5000 多人住宿、就餐，完全可以满足接待需求。交通方面，由市交通运输局专门成立交通保障部，安排运动会期间各类车辆，全程保障运动会调拨使用。安保方

面，建立安保指挥中心，完善各项工作机制及应急预案，做到责任到部门、到岗位、到人头，确保各项工作万无一失。医疗保障方面，组建有 10 支 60 人的医疗保障服务队和 6 支 90 人的突发事件医疗救治队，全程做好运动会期间医疗保障服务工作，确保本届民族运动会安全顺利举办和公共卫生安全。

问：河南省第九届少数民族传统体育运动会会徽、吉祥物分别是什么？有什么寓意？设计创意是什么？

答：会徽，名为“盛世龙腾”。蕴含着五大寓意：一是会徽以数字“9”、“豫”的简称首字母“Y”、河南的缩写字母“hn”、泥泥狗图腾、腾飞的巨龙等组合造型，线条有机地演变成昂扬向上的运动员，同时酷似熊熊燃烧的运动圣火映照下奔腾的黄河之水，突出河南中原厚重的人文底蕴、周口龙都的文化内涵及传统体育的无穷魅力。二是昂扬向上的运动员形象以书法笔韵挥洒而出，线条舒展奔放、大气磅礴，饱含着前进的动力和气势，象征河南少民族体育事业飞速发展步伐和广阔的发展前景，彰显着河南体育健儿勇于拼搏、锐意进取的体育精神。三是熊熊燃烧的运动圣火饱含着运动的激情和蓬勃朝气，同时烘托出民族运动会赛场火热的竞技氛围，传达出祥和的发展氛围，寓意河南体育事业将带动经济与社会的发展奔向美好未来。四是会徽整体如同腾飞的巨龙，又如同奔腾的黄河水，充满喜庆、祥瑞的吉祥氛围，寓意盛世美好以及对办好运动会的信心和美好祝愿。五是红黄蓝的搭配鲜艳醒目、和谐亮丽，富有鲜明的时代气息和蓬勃发展的新面貌，寓意河南人文精神和体育精神的融合与升华。

吉祥物为一对，名为“和合”“美美”。“和合”谐音为“河南和谐”，寓意“和睦同心，民族融合”；“美美”取自“美美与共，天下大同”，寓意铸牢中华民族共同体意识。吉祥物造型源于周口本地的国家级非物质文化遗产——淮阳泥泥狗和市级非物质文化遗产——布老虎，吉祥物呈一红一黄，身绘周口市市花荷花纹样，体现出中原风韵和周口特色。“和合”高举数字“9”火炬奔向胜利，巨龙环绕着祥云火炬腾飞而上，象征着河南少数民族体育事业的不断腾飞发展。“美美”手呈“V”型胜利手势，体现出运动健儿“更快、更高、更强”的奥运拼搏精神。“和合”“美美”同向前行，表现出全省各族人民人心归聚、精神相依、团结奋进的精神面貌，突出“豫见周口，同心圆梦”的运动会主题，展示出东道主周口人民的热情和对民族运动会的美好祝愿。②18